

四川省推动生猪产业现代化 有关意见规划标准专家论证会在北京召开

人物

**杨小丽：
一位女博士的高原援建
“青春之歌”**

本报讯(记者 赵蝶)记者日前从四川省农业农村厅畜牧兽医局获悉,为推动四川省从畜牧业大省向强省跨越,推进生猪产业在农业现代化建设中率先实现现代化,四川省农业农村厅组织起草了《关于推动生猪产业现代化的意见》《四川省生猪产业现代化发展总体规划》《四川省生猪产业现代化养殖示范场技术标准》(以下简称《意见》《规划》《标准》)三个重要文案。近日,四川省农业农村厅在北京邀请中国工程院院士、中国农业大学教授谯仕彦等7位专家对三个重要文案进行了专题论证。

论证会上,专家组对四川省以生猪产业为突破口推动农业农村现代化建设给予了充分肯定,认为四川作为全国生猪养殖大省,推动生猪产业率先实现现代化具有良好的条件和基础,对全国生猪产业高质量发展具有

重要意义,特别对四川率先研究起草生猪产业现代化发展规划、研究制定技术标准给予了高度肯定。

专家组认为,四川省关于生猪产业现代化建设的三个文案内容具体充实,符合国家生猪产业发展总体布局和四川实际,政治站位高、前瞻性强。其中《意见》《规划》目标明确、思路清晰、路径可行;《标准》将“品种优良化、装备智能化、管理智慧化、防疫规范化、生产绿色化、产出高效化”作为生猪现代化养殖场的指标并提出了示范场的量化标准,为生猪养殖场现代化建设提供了依据。同时,专家组积极就推动四川生猪产业现代化发展建言献策,对进一步突出四川特色、更加精准设置发展目标、分类细化区域布局、带动中小农户发展适度规模现代化养殖等方面提出了建设性意见。

相关链接 四川正着力打造从源头到餐桌的生猪全产业链

四川是全国生猪生产大省,2022年,出栏生猪6548.4万头,保持全国第一。如何确保生猪产业持续健康发展,是四川的必答题。2020年,四川出台《川猪产业振兴工作推进方案》,提出把四川建成全国最大的特色风味猪生产基地、全国回锅肉优质肉品原料供应基地。2022年,四川特色风味猪出栏量达400万头。成华猪“嘉林黑猪”、川藏黑猪“黑味美”等多个四川特色风味猪品牌市场占有率正逐步提升。2023年,四川将确保年出栏生猪6000万头以上。按照规划,到2025年,四川生猪养殖规模化率要达65%以上。

引进现代化养殖企业、强调集群式发展是四川多年来应对“猪周期”从被动到主动积累下来的经验。依托大型养殖场发展代养寄养,一大批中

小养殖户正加快融入现代生猪生产中。有条件的养殖户加快发展家庭养殖,无条件的散养户则通过合作入股、共建共享养殖场等模式将分散养殖转变为集中养殖。2023年,四川确定493家生猪养殖场为国家级生猪产能调控基地,已累计备案专业从事生猪生产的家庭牧场超1.7万户。从圈舍到餐桌,四川正着力提升猪肉精深加工能力,培育养殖屠宰一体、加工流通配套的新型产业体系。“十三五”时期,四川生猪年屠宰加工能力超过7000万头,冷库储藏能力超过30万吨,精深加工能力达50万吨,均居全国前列。

从稳产保供到擦亮“川猪”金字招牌,都离不开构建现代生猪产业体系,四川正着力打造从源头到餐桌的生猪全产业链。

从成都到乡城,从平原到高原,从海拔500米到海拔3000米……2021年8月,因四川省科学技术协会(以下简称“省科协”)安排,杨小丽来到川西高原甘孜州乡城县,迅速完成从“外来客”向“本地人”的身份转变,用一份热忱谱写着一曲高原“青春之歌”。

**初识:
跨越山川的“青春之旅”**

水土不服、缺氧胸闷……抵达乡城县,严重的高原反应当然就席卷了杨小丽全身。“晚上睡不着,常常一晚上要醒来3—4次。很多时候说话,话语说一半,另一半好像卡在喉咙里,怎么也说不出来。走路走快了,还有点气喘吁吁。”杨小丽说。

虽然有诸多不适反应,但当杨小丽下乡入户,素不相识的老乡递上水果那一刻,杨小丽十分感动。“这里的老百姓太淳朴了,太热情了,我要克服各种高原反应,好好为大家服务。”回忆起第一次入村帮扶,杨小丽十分感慨。

乡城县面积不大,又在群山峻岭之间,有些家庭几代人从未走出山区、看过外面的世界。依托自己的博士学历,杨小丽义务当起科技宣讲员的责任,要把科技宣讲落实到村村寨寨、家家户户。

如何融入老百姓的日常生活,更好地为老百姓服务,杨小丽向以前省科协挂职干部请教乡城县人情风俗、产业发展、沟通交流等具体情况。经过几个月的摸索,杨小丽跳锅庄、喝酥油茶,俨然已成为一个地道的当地人了,为下一步搞好科技宣传奠定了坚实的基础。

**相融:
搭建帮扶的“连心之桥”**

到达乡城县的第二周,杨小丽便把省直定点帮扶9个驻村干部所在的村都走了一遍,了解产业发展情况,和驻村干部共同探讨在各村实施乡村振兴战略的具体途径。在此基础上,她还协调组织联络各省直定点帮扶单位的挂职干部联系会,研究如何更加有效地开展帮扶工作,发挥“组团”力量,带动整体帮扶发展。

杨小丽注意到当地农户都在自家院子里种植苹果树。虽然苹果数量多、口感好,但是果子却非常少。农户种植的苹果绝大多数都是自己食用,多余的用来喂牛,这让中国农业大学农学出

杨小丽充分发挥自己的专业优势,除了入村宣讲科技知识外,还积极与县科协对接,提出了诸如开展技术交流、科技“讲比”活动、建立科技工作者之家等意见建议,并开展线上科技知识普及。

同时,杨小丽积极协调县科协,组织科技专家把春耕生产相关知识编成村民容易听得懂的“土话”,在各个行政村喇叭里进行循环播放,把“空中课堂”开到田间地头、通到农户心坎里。

为及时解决老百姓因技术而产生的临时性困难问题,在杨小丽建议下,县科协还建立了专家线上视频培训微信群,全天候免费提供科学技术、产品建议、销售渠道等信息服务,让老百姓时时刻刻有位“移动专家”在身边。

“两年援建时光匆匆而过,有艰辛和痛楚,有泪水和感动,有付出和收获,既磨砺了我为人民服务、勇于担当的意志品质,还更加坚定了我的初心和使命。这段经历必将成为我人生中最扎实、最紧凑、最充裕、最难忘的一段历程。我坚信,在党委政府的关心关爱下,在乡城人民的努力下,在一波又一波援建干部无问西东的付出下,我们定会看到一个日新月异的幸福乡城。”面对即将到来的援建轮换,杨小丽这样说道。

吴远胜

四川省绵阳市安州区: 乡村大舞台十年不谢幕 以文化之力助推乡村振兴

□安峰 刘骞 冯婉萍 本报记者 杨明 实习记者 吕婕 文/图

“这句唱词还要注意下衔接。”“道具没问题了吧?”近日,绵阳市安州区黄土镇喇叭村8组组长蹇少虎忙得嗓子有些沙哑了。这是村上一月一次的“喇叭大舞台”演出日,作为组织者,每一个环节都需要衔接好,不能出错。

从2010年起,每月的2日,就是“喇叭大舞台”开演的日子,村子周边的农民文艺爱好者们欢聚一堂,通过表演丰富多彩的节目,全方位展示新农村文化建设的新气象。一方小小的乡村舞台,晒出了群众的新风采。这场村民唱主角的“村晚”,一演就是13年。

好热闹 村民欢天喜地过“节日”

“嘿!舞狮队来了!”随着两只狮子伴着鼓点舞动着走来,现场人群纷纷站起来,举着手机拍摄。属于他们一月一度的节日——“喇叭大舞台”即将开演。当天上午天降小雨,但丝毫不影响村民参与的热情。演员们早早化好妆,身着演出服在一旁等候。观众说着笑着,搬来板凳,满脸期待地落座。

老年活动中心歌舞队的舞蹈《一首醉人的歌》拉开了演出的帷幕。随后,十余支演出队伍轮番登场,流传了几十年、传承当地农耕文化的民歌《妹儿爱的勤快人》、经典串烧舞蹈《红歌颂》、原创车灯说唱《十颂党恩》、普法宣传教育情景剧等20多个自编自导的原创节目接连上演。大家都拿出看家本领,舞台上一较高下,看谁赢得的掌声更热烈。

71岁的村民汪仁雪一大早从10组赶来观看演出。“‘喇叭大舞台’一办就是好多年,现在成了我们



地千余平方米的法治文化广场。

2020年,黄土镇的石鸭村、北真村和喇叭村三村合一,很好地延续了石鸭村每月的大舞台活动。为了办好更好,村上拿主意,本村企业家杨德胜等人赞助了经费,如今舞台、灯光、音响等设备一应俱全。如今的“喇叭大舞台”演出队伍也由最初的十几人发展到现在的百余人,小到十几岁、大到80岁,成为村民的“文娱乐园”。

聚民心 土节目演出了“草根”香

如今的喇叭村月月有演出、年年有盛会、人人可以当主角,参与其中,快乐无穷。文化繁荣助推乡村振兴,近年来,村上大力发展生姜、羊肚菌等特色产业种植,村民们年收入翻了番。

“喇叭大舞台”不仅丰富了村民精神文化生活,也提升了村民素质,促进了家庭和美、邻里和谐、乡风文明,一个个土节目演出了“草根”香。通过演出舞台,村上的农副产品也有了展示的平台,扩大了村上十多

个种植合作社的销路。

近些年,喇叭村的基础设施逐步完善,公路修了,路灯亮了,村民腰包也鼓起来了。“我们还要继续推动农文旅融合发展,让喇叭村建成产业兴、农村美、农民富的幸福家园!”刘远平表示。

喇叭村乡村大舞台真正做到了为百姓搭舞台,让群众唱主角,用村民们喜闻乐见的形式,丰富了文化生活。”黄土镇组宣委员周伦表示,在喇叭大舞台上,身边人演身边事,演员演得带劲、观众看得起劲,接地气、连人心。

“一处文化广场,一个乡村舞台,打开一片生活天地,搭起一个精神平台,成了村民共同的乐园,更成了美丽乡村建设的一道风景线。”安州区委常委、宣传部部长马敬表示,让每一个村民都能树立自信,在田间地头唱起来,在村里村外舞起来,乡村文化就能实实在在焕发生力,老百姓就能从文化中、精神上感到快乐和富足,共同谱写乡村文化振兴的美丽篇章。

四川省广元市朝天区: 全面推行耕地保护“田长制” “田管家”巧管“饭碗田”

□杨镇方 刘旭 本报记者 魏彪 文/图

近年来,四川广元市朝天区把耕地保护责任压实到村,把监管落实到田块,创建了“区级指导、镇级统筹、田长落实”的组织机构和责任体系,全力推动耕地保护重心下移、关口前移,形成了横向到边、纵向到底、全覆盖、无缝隙的耕地保护新模式,建立了地有人种、田有人管、责有人担的耕地保护新格局。

目前,该区选任区、镇、村三级田长201名,巡查信息员1005名,每块耕地都有了“田管家”;通过下发图斑、“点对点”跟踪销号等方式督促整改,截至2022年年底,下发图斑686个,面积972.95亩,整改率达30.08%;设立了耕地质量监测点5个,耕地监测覆盖率达到100%。

党政同责 田长制落地见效

朝天区地处川陕结合部,素有“秦蜀重镇”“川北门户”之称,幅员面积1620平方公里,耕地面积26万亩,区域内山林面积居多,山高坡陡,特殊的地理环境制约着地方经

济发展。

近年来,随着城镇经济建设不断发展,农村青壮年纷纷外出务工,土地撂荒逐年增加,耕地面积逐年减少,这给耕地保护工作带来重重困难和压力,也给田长们带来了挑战。

权责同行 严守耕地护红线

“张大叔,砍了杂树,你这田地多周正。”近日,朝天区中子镇普溪村村级田长吴光军像往常一样到田地各处巡逻,看到村里的张大叔正在自家的地里忙碌地劳作,喜悦之情涌上心头,这是他宣传耕地政策起到了明显的效果。“目前,村里还有20多户村民在开垦荒地呢。”

近年来,朝天区的田长们尽心尽责地守护着耕地保护红线,走入农户宣传耕地保护政策,切实将耕地保护推进到“田间地头”,压实到“神经末梢”。正是有了无数的田长们齐心协力和默默付出,朝天区的

耕地“非农化”、耕地“非粮化”、耕地撂荒得到了明显控制,成效显著。

据统计,截至目前,该区依托土地卫片执法、耕地保护督察等专项工作,大力查处违法占用耕地行为,共整治2018年以来耕地“非农化”问题10宗,面积44.53亩,原地恢复耕地面积25.44亩。实施高标准农田建设18.99万亩,其中,永久基本农田中建设高标准农田11.29万亩。

上下同心 田园焕发“新活力”

为鼓励老百姓开垦撂荒地,朝天区制定了奖补政策,治理撂荒耕地一年以上、两年以下的每亩补助150元,两年以上的每亩补助200元。

2022年,中子镇积极抓住政策机遇,大力推进撂荒土地整治工作,采用“政府补助+集体开垦+大户种植+户自愿种植”的模式,结合实际推进农田基础设施建设,真正打通了复垦复耕“堵点”。

一直以来,朝天区把耕地保护



工作作为重中之重,对治理撂荒耕地出台了细化责任清单、摸清撂荒底数、分类有序治理、规范流转经营、改善耕种条件、强化政策支持、逗硬考核问责7条硬措施;通过坝坝会、悬挂宣传横幅等方式,宣传耕地保护政策,并组织各级田长持续开展动态巡查,确保“让每块耕地都有专门的监护人”。

同时,以社(小组)为单位,通过摸排调查,“一户一策”制定撂荒地治理方案,采用补贴激励、就近互

换、统一流转、代耕代种等多种方式,动员农户积极开展撂荒地复耕复种;按照土地利用优先顺序原则,辅以耕地地力保护补贴等惠农补贴资金,提升农户种粮积极性,有效降低“非粮化”风险。

“接下来,我们将继续严格落实耕地保护责任,加大宣传力度,增强群众的耕地保护意识,确保全区田长制监管、巡查、整改等各项工作得以有效落实,为守住朝天26万亩耕地红线贡献智慧和力量。”罗毅说。